KERI HENRIK

A MATEMATIKA ES A TORTENELEM
OSZTALYZATAINAK ALAKULASA
A BUDAPESTI GIMNAZIUMOK UTOLSO
EVFOLYAMABAN

E tanulmény a matematika és a torténelem tantargy érdemjegyeinek alakulasat
mutatja be a budapesti gimnaziumok IV. osztalyaban a kovetkezd kérdések fel-
dolgozasaval: , :

Milyen a kapcsolat a félévi, az év végi és az érettségi osztalyzat kozott? Ho-
gyan értelmezhetbk az atlagokban, a szérasban mutatkozé kiilonbségek?

Hogyan alakulnak a tanulék osztalyzatai, ha felkésziiltségiiket nem egy peda-
gdégus, hanem bizottsdg mindsiti?

Hogyan viszonylik a matematika irasbeli érettségi osztalyzata a végsd, illetve
a korabban megallapitott érdemjegyekhez?

Van-e lényeges kiilonbség a tanulék matematikai és torténelmi felkésziiltségé-
nek elbiraldsaban?

Az anyaggylijtés kdzben nem jegyeztem kiilén az érettségi szébeli vizsgin
adott érdemjegyet, mivel a hitelesnek szamité kimutatasban mar az elnok és a
bizottsagi tagok Osszesitett osztalyzata szerepel, amely t6bbnyire azonos a végsé
jeggyel, esetenként pedig fel- vagy lekerekitéssel 6sszhangot teremt az el§z8 (év
végi, irasbell) és a végsd jegy kozott. A szobeli vizsgan adott érdemjegyek vizs-
gilatanak akkor volna értelme, ha egyértelmiien dokumentalt érettségi elnoki,
igazgatoil, szaktanari kimutatas allna rendelkezésre.

A magyar nyelvi és irodalmi osztalyzatok ésszehasonlitdsanal olyan kérdések
meriiltek fel, amelyekre eredetileg nem gondoltam. E kérdések a tervezettnél
szélesebb adatgyiijtést tennének sziikségessé és kalén tanulmanyt igényelnének.

Mintavétel

A mintavételnél csak budapesti gimnaziumokat vettem figyelembe. Az 6tven-
egy gimnaziumbdl tizet sorsolissal valasztottam ki. Ezek — latszélag — jol kép-
viselik a budapesti atlagot. A mintdban szerepel két gyakorlé gimnazium, két
iskola a kiilsé keriiletekbél, harom budai gimnazium stb. Minden iskolaban két
osztaly adatait jegyeztem ki. Itt a véletlenszeriiséget mar nem tudtam biztosi-
tani, s ez némi — bar nem jelentfs — torzitast jelenthet. Az adatgydjtés idején
még folytak az érettségi vizsgdk, kész anyakdnyvek nem dlltak rendelkezésre,
igy egyes iskolaknal valogatasi lehetdség sem volt. Jobb és gyengébb tanulmanyi
eredményt produkalé osztilyok a mintiban vegyesen szerepelnek. Jelentds
szamu Altalanos irdnyd osztily van a mintdban. A szakositott tantervii és az
altaldnos osztalyokat nem valasztottam kiilon, ezek odsszehasonlitdsival nem
foglalkoztam. A vizsgalt osztalyokban év kézben harom tanulé kimaradt vagy
mas osztalyba keriilt, hdrmat osztalyismétlésre utasitottak, egy pedig az érettségi
vizsgan nem jelent meg. Ezek a tanulok a vizsgalatban szdmitastechnikai okok-
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bél nem szerepelnek. A vizsgalatban végiil is tiz budapesti gimnazium husz osz-
tallyal (kb. 200 budapesti negyedik osztalybol) és 684 tanuléval szerepel. A
minta a budapesti gimnéziumok szempontjabdl reprezentativ, az osztalyok szem-
pontjabél némileg torzitott. Ez a kozolt atlagokat és szérdsokat kismértékben
befolyédsolhatja, a kapott eredmények értelmezését azonban aligha érintheti.

Az adatok és feldolgozdsuk

Az adatokat az osztalynaplobél (félévi jegy), az érettségi jegyz6i kimutatasbél és az anya-
kényvbé) vettem. A torténelembél a félévi, az év végi és az érettségi osztalyzatokat, a ma-
tematikabol a félévi, az év végi, az érettségi irasbeli és a végleges osztdlyzatokat jegyeztem
ki. Ez tanulénként hét osztalyzatot, 684 tanulénil osszesen 4788 primer adatot jelent. Osz-
talyonként hét szamtani atlagra, hét szérasra és hét korrelaciés egyiitthatora volt sziikség, ez
hisz osztalynal 420 szamitési eredményt hoz. Az eredmény kiszamitasat gépi Gton végeztiik el.
A sziikséges gépi programot Kgri Judit villamosmérnék hallgaté irta és az eredményeket a
Budapesti Midszaki Egyetem Villamosmérnski Kar Folyamatszabalyozisi Tanszékének Odra
1204 tipust elektronikus szamolégépén szdmolta ki. A tovabbi miiveleteket (a minta sdlyo-
zott és salyozatlan fatlagédnak kiszdmitdsat, a minta szérasanak, a z-transzformacié elvégzése
utén a korreldciés egyiitthatoknak, a determindciés egyiitthatéknak a kiszdmitasat) jobbira
kézi ton végeztem el, illetve ahol lehetett, osszeadé gépet haszndltam. A szdvegkozi tabla-
zatokban mar csak azokat az adatokat k6zlom, amelyek a kdvetkeztetések levonasara alkal-
masak. A nem kozolt adatok viszont a tablazatbeli eredmények kiszamitasihoz sziikségesek
voltak. ' ! :

Az eredmények értelmezése

1. A szdmtani dgtlag. Az egész minta szamtani atlagait és szérasait, a legmaga-
sabb és legalacsonyabb osztalyatlagokat és szérasokat, valamint az ezekbél sza-
mitott néhany jellemzét az I. tablazat tartalmazza. A t4blazat alapjan a mate-
matika és a torténelem tantargy osztalyzatait hasonlitjuk 6ssze. Az eredmények
azt mutatjak, hogy a torténelem atlagok az egész mintat tekintve a félévtsl az
érettségiig alig vagy csak kismértékben véltoznak. Mivel mintarél van szé, ki-

I. tdblizat

szamtani atlag széras
osztalyoké ) osz:télyoké
a:ﬂfﬁgzz a leg- al leg- |terjedelme a:ﬁg%giz a leg- :l é:g- terjedelme
- atacso- -
magasabb nyabb magasabb n;abb
1 2 3 . 4 5 - 6 7 | 8"
Torténelem ]
félevi 3,69 4,64 3,00 1,64 0,66 1,30 0,54 0,76
évvégi 3.69 4,78 2,97 1,81 0,64 1,19 0,42 0,77
érettségi 3,76 4,75 2,77 1,98 0,86 1,44 0,44 1,00 -
Matematika
félévi 3,00 3,91 2,47 1,44 0,91 1,23 0,72 0,51
évvégi. 3,27 4,13 2,53 1,60 085 1| 1,20 |- 0,78 0,42
irdsbeli 3,36 4,18 2,70 1,48 0,90 1,22 0,80 0,42
érettségi 3.44 425 |~ 253 1,72 0,96 1,26 0,84 0,42
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szdmithatjuk, hogy az alapsokasag atlaga bizonyos felvett szazalékos valészind-
séggel milyen hatarok kozott helyezkedik el. Ha ezt a torténelem érettségi 4t-
lagara vonatkoztatjuk, akkor az

s = Tn
036
= 7@
. = 0,033
kiszamitasaval és az « = 0,01 megbizhat6ségi szinten vizsgilva a megbizhatésagi
hatarok:

% + 2,58s; = 3,76 + 0,08

azaz ‘az alapsokasag atlaga 999/y-os valosziniiséggel 3,68 és 3,84 kozé esik. Min-
tank félévi és év végi atlaga a jelzett hatarok kozé esik, igy tehat ezen a meg-
bizhatéségi szinten a torténelem éretiségi dilaga nem tér el szignifikdinsan a félévi
és éo végr dtlagtol. A toriénelmi dilag jelentésen magasabb a matematikat érdem-

Jjegyek dtlagdndl. A matematikai erdem]eg yek dtlaga azonban a tanév végén a félévt
dtlagndl, az érettségin pedig az év végi dtlagndl (x = 0,01 megbizhatésagi szinten
vizsgalva) szignifikdnsan magasabbak. A torténelmi dtlag lényegében mdr a negye-
dik osztaly elsé félévében kialakult, s ezen az érettségt vizsga alig vdltoztatott.

- Mas képet mutatnak a legmagasabb és legalacsonyabb osztdlydtlagok. Ezek
csak a széls esetekrél tajékoztatnak. Figyelemre mélté, hogy a matematikdban
a félévtédl az érettségiig egyre magasabb osztalydtlagok tiinnek fel, a legalacso-
nyabb osztalyatlagok 1ényegileg nem valtoznak. A térténelemben a legmaga-
sabb osztalyatlag a tanév végén talilhatd, s a félévtdl az érettségiig egyre ala-
csonyabb atlagosztalyzat jelenik meg a tablazatban. Ezek az adatok azonban
statisztikai kévetkeztetések levonasara nem alkalmasak.

Az atlagok terjedelme (a legmagasabb és a legalacsonyabb osztalyatlag kozotti
killonbség) ugyanabban az 1d@szakban vizsgalva a torténelemben lényegesen
nagyobb, mint a matematikdban:

a torténelemben a matematikidban

félévkor 1,64 1,44
a tanév végén 1,81 1,70
az érettségin 1,98 1,72

Mindez azt a felvetésiinket erdsiti, hogy a stabilnak latszé torténeleméatlagok
mogdtt joval nagyobb mozgas és ingadozés van, mint az emelkedd tendenciat
mutaté matematikai atlagok mogott. Errél bévebb felvilagositast szérasi ada-
tainkbél kapunk.

2. Szérds. Szoérisi adataink értelmezéséhez néhiny megjegyzést kell elére-
bocsatanunk. Ha az érdemjegyek normaélisan oszlandnak el — a normaélis szét
a matematikai statisztika értelmezésében haszndlva —, nagyobb minta szédm-
tani atlaga 3,00 volna, a tanuldék 7—79/-a jeles illetve elégtelen, 24—240/;-a jo
illetve elegseges 380/0-a pedlg kozepes osztélyzatot kapna. Ezekkel a szazalékok-
kal szdmolva a minta szérisa kereken 1 (egy) volna. Amit a statisztika felsl nor-
mélisnak vesziink, az az iskola oldalar6l nem tekinthet§ ideédlisnak. A statisztika
témegesen elfordulé jelenségekkel foglalkozik, minden iskola illetve minden
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osztdly azonban egyedi eset. Az iskola magas osztalyatlaga és kis szorasra térek-
szik. Ha egy tantargybdl minden tanulé jelest kap, (az érdemjegyek atlaga ebben
az esetben 6ttel, szorasuk nullaval egyenl6), ez jelentheti azt, hogy egy kivétele-
sen j6 képességii osztaly a tantervi kovetelményeknek maximalisan eleget tett,
de jelentheti azt is, hogy a szaktanar liberalisan osztalyzott. Nagy mintaknal
azonban arra szdmithatunk, hogy az érdemjegyek eloszlasa a normalis eloszlas
felé tart, s az érdemjegyek kozehtoleg a fenti szdzalékoknak megfeleléen oszla-
nak el.

A matematikar érdemjegyek szordsa Jobban megkozeliti a normdlis eloszldst, mint
a térténelem jegyeké. Mintankban a matematikai érdemjegyek szérasa a félévtdl
az érettségiig, sorra: 0,91—0,85—0,96 (az irasbelié 0,90), a torténelem jegyeké:
0,66—0,64 (1. tablazat 5. oszlop). Erdemes a tablazatban a széras szélsé
osztalyértékeit megtekinteni. (I. tdbldzat 6. és 7. oszlop. — A torténelemben
a szoras legalacsonyabb osztilyértékei érthet6 médon az igen magas osztaly-
atlagokhoz tartoznak). A matematikaban a hasz osztaly érdemjegyeinek szérasa
sziik hatarok kozott helyezkedik el, a széras terjedelme : 0,51—0,42—0,42 (az iras-
belié is 0,42); a térténelemben az osztélyok érdemjegyeinek szérdsa kozott nagy
kiilénbségek vannak: 0,76—0,77—1,00. (L. tablazat 8. oszlop.) A matematikdban
tehat a jegyek eloszldsa az egyes osztdlyokban meglehetosen kiegyensilyozott ; a tér-
ténelemben — erre mutatnak a széls6 értékek — egyes osztdlyokban a tanuldk
tobbsége jelest hapott, mds osztdalyokban viszont kevés volt az osztdlydilag kirili jegy :
az osztdlydilag nagyszdmi magas és alacsony jegy dtlagoldsdbol jott létre. :

E feltevést egyértelmiien alatamasztja a kovetkezd szamitas. Egy osztalyban
az eredmények szérasat a létszamtol fiiggetlen, az osztalyra jellemz§ értéknek
tekinthetjiik. A hdsz osztily adataibél kiszdmitjuk a minta (nem silyozott)
szérasat. Ez a matematikai érettségi jegynél 1,03 (a sﬁlyozott' 0,96), a torténelmi
érettségl jegynél 0,97 (a sulyozott 0,86). Mindketté tehat jol megkézeliti 6tos
osztalyozasi skaldnk normalis eloszlasénak sz6rasat,-az 1-et. Ha az érettséginél
a husz-husz adat szoérasat (tehdt a szords szérasat) szarnlt]uk ez a matematika-
nal 0,12, a torténelemnél 0,23. A matematikdban tehat az osztalyszoérasokbol ki-
szamitott mintaszéras kozel normalis eloszlast, s az egyes osztalyok szérdsi adatai
kozel esnel egymdshoz; azaz: a szordsi adalok szdrdsa kicsi. A tirténelemben az

- osztéalyszorasokbdl szamitott mintaszéris ugyancsak jol megkozeliti a normaélis
eloszlast; ez azonban az erdsen sz6ré és az alig sz0ré {tehat mindkét esetben a nor-
malis eloszlastdl eltérd) osztdlyszordsok dilagoldsdbél adiéds eredmény.

3. A korreldcids egyiitthaté. Korrelacios adatainkkal azt vizsgaljuk, hogy ugyan-
abban a targyban két kiil6nb6z6 id6pontban adott érdemjegyek mennyire fedik
egymist. Teljes egyezés esetén a korrelicids egyiitthaté értéke 4 1,00, minden
kapcsolat hianyénal értéke nulla; ha minden 6tésbél a kovetkezé id8szakban
egyes, egyesbdl 6tds, négyeshdl kettes kettesbdl négyes lenne, a harmasok marad-
nanak, a korrelaciés egyutthato értéke — 1 ,00 volna. Osszehasonlitottam a fél-
évi és év végl, az év végi és érettségl, a felev1 és érettségi érdemjegyeket, mate-
matikdban még az érettségi irasbeli és a végleges jegyet is. A korreldeids egyiitt-
hatokat az egész mintara vonatkozélag a I1. tablazat 1. oszlopa, a legmagasabb
osztédlykorrelaciot a 2. oszlop, a legalacsorniyabbat a 3. oszlop tartalmazza. Meg-
vizsgdltuk, hogy a mintabdl nyert adataink mennyiben vonatkoztathaték az
alapsokasagra azaz: ha nem hisz osztilyt, hanem az Gsszes érettségizé buda-
pesti gimnaziumi osztalyt vonjuk be a vizsgélatba, a ¢ korrelacios egyiitthaték
altalunk elére megadott (mondjuk: 990/;-0s) valésziniiséggel milyen hatérok
kozott helyezkednek el. .
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11. tdblazat

l\'.on"elécié )
osztilyoké . | Korrelaciés
az egész megbizbatésigi egyiitthato
mintaé | hatdrok @ =001 | jegmaga. | legalacso- ()
szinten sabb - nyabb
1 2 3 4 5
Térténelem
félévi-évvégl ’ 0,77 0,73—0,31 0,91 . 0,59 0,59
évvégi-érettségi . 0,72 0,67—0,77 . 0,84 . 0,50 0,52
félévi-érettségi 0,65 0,59—0,71 0,85 0,30 0,42
Matematika : -
félévi-evvégi 0,86 0,83—0,38 0,96 0,74 0,74
évvigi-érettségi v 0,76 0,72—0,80 095 | 0,63 0,58
félévi-érettségy 0,81 0,77—0,84 0,91 0,67 0,66
irasbeli-érettségi 0,79 0,75—0,82 093 0,54 0,62

Ha r nem nulla, eloszlasa nem normalis, hanem ferde. Az r-értékeket azonban
a Fisher-féle z-transzformacioval ,normalizalhatjuk”. Ezutdn megbecsiilhet;iik
a megbizhatésagi hatirokat, amelyek kozé altalunk felvett valoszmuseggel az
alapsokasag ¢ korreldcids egyutthaton esnek. A torténelem évvégi érettségi korre:
laciés egyiitthatéjara az o = 0,01 megblzhatOsagl szinten elvetre7ve a szamltast
r = 0,72 megfelel (tablazat alapjan) 79 = 0,91-nek .

1
2 Vn_——3
— ‘ 1 )
 Vessi—3
= 0,0383
A z megbizhatésagi szintje (¢ = 0,1-gyel szamolva)
Zy+ 2,58s, = 0,91 4 2,58 - 0,0383
= 0,91 + 0,10
= 0,81—1,01
Visszatranszformalas utan’
r = 0,67—0,77

Tehat az alapsokasidg p korrelacids egyiitthatéja 999/p-0s valésziniiséggel a
0,67—0,77 megbizhatdosagi hatarok kozott helyezkedik el. A tobbi korreldcios
egyiitthaté megbizhatésagi hatérait az o« = 0,01 szignifikanciaszinten a II. tab-
lazat 4. oszlopa kézli. A tablazat azt mutatja, hogy a matematikdban a kiilonbozé
vdépontokban adott érdemjegyek lényegesen jobban horreldlnak, mint a torténelem-
ben. A matematikanal az « = 0,01 szignifikanciaszinten szdmolva az alapsoka-
sag korrelacids egyiitthatdéinak alsé megblzhatosagl hatdra mind a négy esetben.
a 0,7-et, a fels6 hatar a 0,8-at meghaladja (ill. eléri). A torténelemben e hatéro-
kat esak a fé]évi~évvégi érdemjegyek korrelacids egyiitthatéja haladja meg,

v
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a masik két egyiitthaté (a félévi — érettségi és év végi — érettségi) megbizhaté-
sagi hatasai nem érik el e két értéket. Mindkét targyban a félévi — év végi ér-
demjegyek korrelaciéja a magasabb (a matematikaban r = 0,86, a térténelem-
ben r =0,77)

A torténelemben a legmagasabb, a félévi — évvégi érdemjegyek korrelicios
egyitthatéja (r = 0,77) szinte egybeesik a matematika legalacsonyabb, az év-
végi—érettségi érdemjegyek korrelacids egyiitthatéjaval (r =0,76). A torté-
nelemben mindkét (a félévi és évvégi) érdemjegyet a szaktanar a maga hatas-
kérében allapitotta meg, a matematikiban az évvégi jegy a szaktanartél, az
érettségi jegy a vizsgabizottsagtél szarmazik. A térténelemben az azonos, a
matematikaban az eltérd értékelési moédszerrel nyert érdemjegyek korrelacids
egyiitthat6ja tehat egyezS eredményhez vezetett. Igaz ugyan, hogy egyazon
targynal a szaktanari-bizottsagi (évvégi- erettsegl) érdemjegyek korrelacidja
kisebb, mint a szaktanari-szaktanari (félévi-évvégi) érdemjegyek korrelacidja.
A kulonbseg azonban vagy nem szignifikdns, vagy amennyiben az, ennek a
magas korrelaciés értékek miatt nincs kiilsnosebb jelentdsége. A 1. tablazat 4.
oszlopdban k6zolt megbizhatésagi hatiarok — elsésorban a matematika vonat-
kozasdban — t6bbnyire atfedik egymast, ez a tény, de kiilondsen a magas kor-
relacié ez esetben a szignifikancia vizsgilatot feleslegessé teszik.

Egy esetben azonban erre is sziikség van. A matematikaban a félévi és érettségi
érdemjegyek korrelacidja (r=0,81) magasabb, mint az év végi — érettségi
érdemjegyek korrelaciéja (r = 0,76). Meglepé volna, ha ez a kiilsnbség szigni-
fikdnsnak mutatkoznék. A szignifikancia vizsgalatot itt el kell végezniink.

4, Két korreldciés egyiitthaté kozotti- kiilonbség vizsgdlata. A matematikaban a
félévi-érettségi és évvégi-érettségi érdemjegyek korrelaciés egyiitthatéit hason-
litjuk ossze. Szignifikanciaszintnek az & = 0,01-et vesziink, Az r-értékeket z-
értékekre transzformaljuk.

r=0,81 megfelel (tablazat alapjan) z = 1,13-nak
r=0,76 megfelel (tablazat alapjan) z == 1,00-nek.

A két z-érték kozotti kilonbség d = 0,13.
A kiilonbség mintabeli szérasat az -

d_v (nl—{—n2—6

n,—3) (ny—3)
képlet alapjan szamitjuk. Mivel n, = n, = 684, képletiink igy alakul
_ ]/ 1362
Sq4 = —_—
6812
= 0,0542

Tablazatbél az « = 0,01 szignifikanciaszinten a ¢-érték 2,58 (a szabadséagi fokok
. szdma n, -+ n, — 4 = 1364 esetén gyakorlatilag végtelennek tekinthetd), igy

L, = 2,58 - 0,0542
= 0,14

Mivel az elfogadott szinten (¢ = 0,01) az adott mintanagysag mellett a kapott

érték nagyobb, mint a két korrelacios egyiitthaté z-transzformaci6jabol szamitott
kalsnbség :
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e =0,13 << 0,14

a két korrelacids egyiitthaté kozotti kiilonbség nem tekinthetd SZlgnlflkdIlSnal\
Igy a wvéletlen szamlajara irhatjuk, hogy a matematikdban a félévi-érettségi
érdemjegyek korreldcidja nagyobb mint az év végi-érettségl érdemjegyekeé.

A matematikai irasbeli és az erettsegl jegy kozott is szoros korreldcié van s
nem tér el szignifikansan az év végi-érettségl eredmények korrelacios egyiitthaté-
jatél. Statisztikai kovetkeztetéshez sziikség lett volna még az évvégi — frasbeli
érdemjegyek korrelaciés egyiitthatéjanak kiszamitasara, illetve az érettségi
sz6beli jegyek alapjan szamitott korrelacios egyiitthatokra. A bevezetSben mar
emlitettem, hogy a szébeli feleletre adott érdemjegy az érettségi vizsgdn kive-
tett gyakorlat szerint nehezen allapithaté meg egyértelmiien, igy bel6le korre-
lécids egyiitthatot sem szamolhatunk. A rendelkezésre all6 adatok alapjan csak
feltételezésként mondhatjuk ki a kivetkezoket : nem sokat viltoztatna az egyes tanulok
matematikat érdemjegyén, ha az érettségi vizsgdn akdr irdsbeli, akdr szébelt vizsga
alapjdn birdlndnk el 6ket. E feltételezés természetesen csak az érettségi matemati-
ka érdemjegyére vonatkozik, s nem érinthet mas szempontokat, melyek a kétféle
(irasbeli és szébeli) vizsgaztatas megtartdsat indokoljak.

5. A determindcids egyiitthaté. Amennyiben szoros kapesolat van az érettségi
és a felévi illetve év vég jegyek kozott, felmeriil a kérdés, hogy a félévi és év végi
érdemjegyek mennyire alkalmasak az érettségi eredmény eldrejelzésére.

Szem elftt kell tartanunk, hogy statisztikdakrél van szé, amennyiben ered-
menyemk a mintéra, illetve parameterekrol ha az alapsokasdgra vonatkoznak.
Az egyén vagy akér egy egész osztaly varhaté teljesitményérdl nagyon keveset
mondhatunk. Bizonyos eldrejelzések azonban megalapozottak, feltéve termé-
szetesen, hogy a vizsgaztatasi rendszerben, az osztalyozas médjaban, a tan-
anyagokban nem kovetkezik be mélyrehaté véltozas. A korrelacids egyiitthaté
kozvetlen felhasznilasra nem alkalmas. A 0,60-as korrelacids egyiitthaté nem
mutat kétszer olyan erds dsszefiiggésre, mint a 0,30-as, egyszer{ien csak erdsebb
osszefiiggést jelez. Csak ilyenforman hasznalhaté elérejelzésre, s mas adatokkal
eredményekkel o6sszehasonlitva elsésorban minségileg értelmezhets. Hazai
dsszehasonlité adataink azonban nincsenek, s mas viszonyok kézoétt felvett kiil-
foldi adatok az esetek jelentfs részében az Osszehasonlitasra alkalmatlanok.

A korrelaciés egyiitthatot szdzalékosan sem lehet értelmezni. A 0,60-as kor-
relicié nem jelenti azt, hogy a két valtozé (pl. az évvégi és az érettségi torté-
nelmi osztalyzat) az esetek 609/y-dban megegyezik.

Ha iddvel kell§ mennyiségii korreldciés egyiitthato all rendelkezésre, az elgre-
jelzéshez mingségi skélat allithatunk fel.

Mennyiségileg azonban mar értelmezheté a korreldciés egyiitthaté négyzete,
~az r?2. Kzt determindcids egyiitthaténak nevezziik. Evvel megadhatjuk, hogy az
egyik valtozé szérdsnégyzete (variancidja) hany szizalékban hatirozza meg a
masik valtozé szérdsnégyzetét. lgy a determinéciés egyiitthatén keresztill a
korrelacids egyiitthatékat szdmszertien is 6sszehasonlitjuk. A 0,50-0s (509/y-0s)
determinacids egyiitthaté kétszer olyan erds korrelaciéra utal, mint a 0,25-6s.
A determindcids egyiitthatékat a II. tablazat 5. oszlopa tartalmazza.

Osszefoglalds™

Eredményeink azt jelzik, hogy a budapesti gimnaziumok negyedik osztalya-
ban a térténelem atlageredménye magas; félévre mar lényegében kialakult s az
érettségiig csak jelentékteleniil valtozik. Az iskoldk kozétt azonban mind az
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atlagot, mind a jegyek eloszlasat tekintve nagy kiilonbségek vannak. Egyes
iskolakban kevés az osztalyatlag koriili és sok a széls6séges jegy, masokban pedig
egyetlen érdemjegy domindl: a jeles. Adataink nem alkalmasak annak a meg-
itélésére, hogy ezek az eltérések hol jelentenek tényleges kiilonbséget, s -mennyiben
irhaték az egységes elbirdldsi gyakorlat hidnydnak vagy szubjektiv tényezéknek a
rovdsdra.

A matematika érdemjegy a félévtSl az érettségiig jelentdsen emelkedik. Az
érdemjegyek szérasa nemcsak az egész mintaban, hanem az egyes osztalyokban
1s j6l megkaozeliti a normalis eloszlast, s ez egységes elbiralasi gyakorlatra, illetve
a targyban rejlé objektiv elbirdlds lehetségére utal. Kézenfekvd az a feltételezés,
hogy az iskolak egységes eljarisa nemcsak az érdemjegyben mutatkozik, hanem
a tanulok felkészitésében, a felkésziiltség szintjében is jelentkezik. A matematika
érdemjegyet sokkal kevésbé tekinthetjiilk az iskolatél vagy a tanartél fiiggd
parameternek mint a torténelmit. A tovabbtanuldsndl, egyetemi felvetelnel
is jobban lehet épiteni a matematikiban elért eredmenyre

Ugyanazon targyon beliil a félévi, év végi és érettségi érdemjegy kozdtt szoros
osszefiiggés van. Nem mutathaté ki, hogy a vizsgaztatas moédja (a tanar 6nallo
értékelése illetve a bizottsag eldtti vizsgaztatas, a szoébeli vagy az irasbeli vizsgaz-
tatds) az osztalyzatokra lényeges hatéssal volna. Bizonyara hat a félévi és évvégi
eredményre maga a tény, hogy a bizottsig eldtti vizsgéztatésra sor keriil, ez a
hatés azonban nem mérhets. A matematika jegyek ugyan még az érettségi vizs-
gan is emelkednek, azonban mindkét tirgyban a tanuldk sorrendje a tanée végéig
mar az os/ntalyteremben kialakul, s az érettségi vizsga. ezt a sorrendet nem Jelentos
eltéréssel véglegesiti.



